



# 新锐师说

XIN RUI SHI SHUO

**摘要:**本文聚焦于信息技术在小学语文教学中的应用,探讨其如何促进课堂的有效建构与优化。通过分析信息技术在教学各环节的具体运用方式,阐述了其对教学内容呈现、教学方法创新、学生学习体验提升以及课堂互动增强等方面积极作用,并针对实践过程中面临的挑战提出相应的解决策略,旨在充分发挥信息技术优势,推动小学语文课堂教学质量的提升和学生语文素养的发展。

**关键词:**信息技术;小学语文;课堂建构

## 一、引言

在当今数字化时代,信息技术的飞速发展深刻影响着教育领域的各个方面。小学语文作为基础教育的重要学科,借助信息技术进行课堂建构与优化成为必然趋势。信息技术为语文教学注入了新的活力,提供了更多可能性,能够有效应对传统教学模式中的一些局限,满足新时代学生的学习需求和发展期望。因此,我们课题组立足课堂研究,通过将信息技术与课堂教学活动有机融合创新,构建“五导五真”课堂教学模型。让学生最大限度地参与到学习活动中去,体验到学习成功的快乐。

## 二、信息技术丰富教学内容呈现形式

### (一) 多媒体资源拓展知识视野

利用图片、音频、视频等多媒体素材,教师可以将抽象的文字知识转化为直观、形象的信息,帮助学生更好地理解课文内容。例如,我在教授古诗词时,插入与诗词意境相符的动画视频或经典朗诵音频,让学生从视觉和听觉多感官感受诗词的韵味和画面,加深对诗词内涵的理解,拓展学生对古代文学作品的认知视野,使其不再局限于枯燥的文字解读。

### (二) 网络资源引入时代信息

互联网丰富的信息资源使语文课堂能够紧密结合时代脉搏。教师可以引入时事新闻、热点话题等网络素材,作为课文学习的补充或拓展阅读内容。例如,在教学三年级上册身边的小事习作



时,我将提前利用周末在周边街道、小区拍摄照片、录像,在课堂教学中播放,让学生直观地发现这些现象的不文明,引导学生关注社会现象并进行分析评论,锻炼其思维能力和文字表达能力,同时也让学生意识到语文学习与现实生活紧密联系,提高学生学习语文的积极性和实用性。

## 三、信息技术创新教学方法

### (一) 情境教学法激发学习兴趣

通过虚拟现实、增强现实等技术创设逼真的教学情境,让学生身临其境般地体验课文中的场景。如在学习《大自然的声音》这一课时,学生借助信息设备,倾听大自然的声音,真切感受到大自然的美。如果课堂中,只是单纯的提问让学生谈谈生活中听到的大自然的声音,可能很多学生不会表达,也一时半会想不起来,既浪费了时间,也让学生在课堂中收效低,对学习的积极性也不高。所以,借助多媒体这种沉浸式体验可极大地激发学生的学习兴趣和探索欲望,使学生从被动接受知识转变为主动参与学习过程,提高学习效果。

### (二) 在线学习平台实现个性化教学

现在留守儿童比较多,回家不能及时巩固当天知识,教师可以制作微视频,根据学生的学习进度、能力水平和兴趣爱好推送个性化的学习任务和资源,如分层阅读材料、专项练习等。平台还能实时记录学生的学习数据,包括答题情况、学习时长等,教师据此精准分析学生的学习状况,及时调整教学策略,满足不同学生的学习需求,真正实现因材施教。

## 四、信息技术优化课堂互动

### (一) 在线课堂实现远程交流

借助在线直播、视频会议等技术,语文课堂可以突破时空限制,实现远程互动教学。如城乡学校之间开展同步课堂,共享优质教育资源,不同地区的学生可以实时交流学习心得、共同参与课堂讨论,促进教育公平,拓宽学生的交流圈,培养学生的沟通能力和跨文化交流意识。

### (二) 学习社区促进知识共享

教师可以组织学生在网络学习社区中围绕语文学科主题进行发帖、回帖讨论,分享学习成果和经验。例如在学习完一篇课文后,学生在班级学习交流



群中发表自己的读后感、续写故事等内容,其他同学和教师进行点评回复,形成良好的知识共享氛围,激发学生的学习动力和创造力。

## 五、信息技术应用面临的挑战与解决

### (一) 技术设备与网络环境问题

部分学校可能存在信息技术设备陈旧、网络不稳定等情况,影响教学的顺利开展。学校应加大对教育信息化基础设施的投入,定期更新和维护设备,升级校园网络宽带并提高其稳定性,确保信息技术在课堂中的有效应用。

### (二) 教师信息技术素养参差不齐

教师对信息技术的掌握程度和应用能力存在差异。教育部门和学校应加强教师信息技术培训,组织定期的培训课程、工作坊和研讨会,邀请专家进行指导,鼓励教师之间相互交流学习,提高教师运用信息技术进行教学设计、课堂管理和教学评价的能力,转变教师的教育教学观念,使其积极主动地将信息技术融入语文教学中。

### (三) 学生信息素养培养有待加强

学生在面对海量的信息技术资源时,可能缺乏有效的信息筛选、整合和运用能力,甚至出现沉迷网络不良信息等问题。教师在课堂教学中应注重培养学生的信息素养,教授信息搜索、筛选、评估和利用的方法技巧,引导学生树立正确的网络道德观念和信息安全意识,合理安排使用信息技术进行语文学习的时间,避免过度依赖和不良影响。

## 六、结论

信息技术在小学语文教学中的应用为课堂建构带来了全新的机遇和变革。通过丰富教学内容呈现形式、创新教学方法、提升学生学习体验和优化课堂互动等,信息技术有力地推动了小学语文课堂教学质量的提升和学生语文素养的发展。尽管在应用过程中面临一些挑战,但通过学校、教师和社会各方的共同努力,采取有效的解决策略,能够充分发挥信息技术的优势,构建更加高效、生动、富有活力的小学语文课堂,为学生的未来学习和发展奠定坚实的基础,开启语文教育的新篇章。